

漫读周末看天下



21日,美国华盛顿特区,乌克兰总统弗拉基米尔·泽连斯基抵达华盛顿特区美国国会大厦,向美国国会发表演讲 视觉中国供图

深度解读

明年科学界关注这些事

羊城晚报记者 李钢

岁末年初,适合总结过去、展望未来。《自然》杂志预测了明年值得关注的科学事件。

由于席卷全球的疫情,人类生命健康的话题无疑被推到了极高的地位。所以,在这些科学事件中,许多都与生命健康有关。

首先是mRNA疫苗,这种技术在应对新冠肺炎疫情方面已经大显神威。辉瑞和Moderna这两家公司成为这一技术的领跑者,赚得盆满钵满。但是,之所以值得关注,不仅仅是因为它在新冠疫苗上的成绩,而是这一技术可以应用在很多治疗领域。mRNA就像计算机程序,可以对其序列进行编程,告诉细胞要制造哪种功能的蛋白质,理论上可以生产出任何一种人类所需的蛋白质,不管是预防领域还是疾病治疗领域。

《自然》还预计世界卫生组织将公布一份修订后的重点病原体清单。通过这份清单,科学家们将会逐一审查超过25个病毒和细菌家族的证据,来确定可能导致未来爆发的病原体。这个工作的意义在于,我们要开展一系列的前瞻性工作,从而尽量避免以后再出现面对新冠病毒毒株时的手足无措。

CRISPR基因编辑疗法也有可能明年有新进展。《自然》杂志认为这一疗法将在明年首次获批。这种突破性的生物技术本身是一种基因编辑工具,可以对生物的DNA序列进行修剪、切断、替换或者添加。之所以可以用于治疗,是因为这一技术能够精确有效地改变人类的基因组。举例来说,之前就有基于CRISPR/Cas9的基因编辑疗法exa-cel进行了临床试验,这种疗法以治疗输血依赖性β地中海贫血或严重镰刀型细胞贫血病为目的。通过在体外对患者的造血干细胞进行改造,使红细胞中产生高水平的胎儿血红蛋白,可以有效缓解患者的输血需求,减少疼痛和血管闭塞性危象。

除了这些之外,《自然》杂志还把明年会开展的登月项目列入了清单。但这里说的登月并不是载人登月,主要是发射月球车上去。所以,我个人觉得有“凑数”嫌疑。1969年美国人登月之后,几十年来再没有人类登上月球。中美两个大国都把自己的载人登月计划设定在2030年左右,所以说“看得关注”似乎时间还早。

但绚烂星空确实值得人类不停探索,一系列天文望远镜项目也被认为在明年会取得突破。其中,提到了我国新疆奇台射电望远镜项目。这个世界上最大的可操纵望远镜即将开启,据悉它可操纵的碟形天线横跨110米,将使其能够在任何给定时间观测天空中75%的恒星。

没提到的也代表着一种态度。美国此前宣布的“首次实现核聚变净能量增益”,并没有在值得关注的事件列表之内。或许从侧面说明,虽然实现可控核聚变技术对于人类文明的可持续发展重要性是不言而喻,但美国人此次的“成果”更多的是出于军事目的,可能在科学意义上来说,并未有什么实质突破。

不那么关心科学事件的读者,或许对《自然》的预测没什么兴趣,但有一点可以肯定的是,我们从中感受到了浓浓的危机感,同时也透露着人类的努力——明年,美国将宣布一款治疗阿尔茨海默氏病药物能否提供给患者,另一款将继续进行临床试验。

泽连斯基的美国时间

羊城晚报周末特约主笔、知乎专栏作家 张鹏

21日,乌克兰总统泽连斯基突访华盛顿,并在美国国会大厦进行演讲,吸引了全世界的目光。泽连斯基确实很好地“扮演”了一个战时总统的角色。美国好莱坞著名演员西恩·潘上个月把自己的奥斯卡“小金人”送给了泽连斯基。此举或许出于好意,却也意味深长。演员出身的总统泽连斯基,真的能带领乌克兰“走向胜利”吗?

僵持

泽连斯基为何在此时访美?首先,说明战场的僵持态势或将持续一段时间。作为激战中的乌克兰的最高统帅,战局如若十分不稳,泽连斯基恐怕无法抽身前往美国。

从4月份俄军撤出基辅,到11月初俄方主动放弃第聂伯河重镇赫尔松,俄乌冲突的对峙态势逐渐清晰。

在对峙阶段,俄军可能发起反攻的最重要的突破点,在乌东的巴赫穆特。此地地形有利于俄军进攻,且靠近俄军补给后方,弹药物资充裕。5万名俄军精锐进攻1.5万人的乌军。在长达5个月的时间里,巴赫穆特成了“绞肉机”,双方公布每日打死对方数百人,占俄军每日死亡人数的一半。乌军某些部队的伤亡率被国际雇佣军爆料称高达70%。然而,乌军仍死战不退。

在12月中旬下旬,俄军称已经对残余乌军形成三面包围,并攻入城区。但是,在泽连斯基访美前,乌军完成换防,补充了生力军,突然集中优势兵力发起反攻,乌克兰军方12月19日称,已彻底将俄军赶出了巴赫穆特。

鏖战5个月,俄军未取得重大进展。20日,泽连斯基却出现在巴赫穆特的国家阵地。虽然这里仍然是乌克兰军队目前“最痛苦的地区”。

或许正是出于对战局较为稳定的判断,第二天,泽连斯基出访美国。

求援

战局稳定,并不意味着胜利。乌克兰想要收复失地、结束战争,必须求助于美国。俄乌冲突以来,美国军援乌克兰的几乎均为防御性武器,如大量的单兵反坦克火箭筒,进攻性武器海马斯火箭炮仅有20套,防守尚可,不足以反攻。乌克兰武装部队总司令

捧杀

乌克兰急迫求援的心理很好理解,为什么美国总统拜登同意此时与泽连斯基会面?有什么事情是不能线上谈的吗?

要知道,早在一年前,泽连斯基到美国求见拜登,拜登晾了他一天才接见。两人

堪忧

不管美国何种目的,泽连斯基的部分目标已然达成——泽连斯基访美当日,拜登政府宣布向乌克兰提供18.5亿美元的额外军事援助,包括1套外销价格高达8.75亿美元的爱国者导弹防御系统。22日,美国还通过了总计1.7万亿美元的2023财年预算案,其中,包括提供给乌克兰的450亿美元援助,这意味着美国明年对乌克兰援助力度将比2022年翻倍。

这也是泽连斯基的外交“秀”的重要意义。

扎卢日尼明确提到,需要西方援助300辆坦克、600-700辆步兵战车、500门榴弹炮,乌克兰就可以发起反攻。美国2022年对乌克兰的军事援助达219亿美元。然而,美国并不愿援助进攻性武器——榨干乌克兰的力气以消耗俄罗斯,并维持欧洲的“战时状态”,逼迫欧洲资金流向

会面时,拜登甚至一度睡着了。泽连斯基去年仅得到6000万美元的援助。

拜登本人对泽连斯基很可能没有什么好感。2019年特朗普在任时,泽连斯基顶不住压力,协助特朗普政府调查了拜登的小儿子亨特涉嫌在乌克兰最大的私营天然气公司担任董事会成员牟利一事。此事成为拜登竞选时的政治丑闻。

此一时彼一时。随着俄乌冲突影响扩大,遭受巨大冲击的欧洲自然希望尽快停战,包括法国总统马克龙、德国总理朔尔茨等均试图斡旋,希望

实际上,泽连斯基的确曾是一个职业喜剧演员,并未经过治国和外交训练。他上任后的内政外交成绩均乏善可陈,去年12月支持率下降至27%。可以说,是俄乌冲突挽救了他的政治生命,支持率在2月底飙升到90%以上。

反观拜登,1970年就担任联邦参议员,1975年进入参议院对外关系委员会,担任过8年副总统,是个具有52年从政经验、丰富外交经验的“老炮”。

从泽连斯基两次与拜登

美国,或许才是美国的如意算盘。

但泽连斯基还是冒着生命危险飞往美国(俄军掌握着制空权,泽连斯基来均通过波兰中转)。这么拼命,显然是不得不为。乌克兰人面对外敌固然顽强,然而其承受的苦难也是有临界点的。其2022年国内生

产总值下降32%至33.5%,政府债务规模达1031亿美元,近800万人流亡欧洲成为难民,50%的能源基础设施被毁,所有火力和水力发电厂均遭到破坏,40%的高压输电设施不同程度受损。若残酷的消耗战再继续一年,乌克兰有可能面临崩溃。

欧洲早日恢复正常。然而,“停战”并不符合美国的预期。这个时候,拜登政府前倨后恭,对乌克兰人民的代表予以高度礼遇,实际结果可能是“捧杀”,用一场“秀”来给予乌克兰人民虚幻的希望,更为俄乌冲突火上浇油。

会谈的结果来看,他似乎被拜登玩弄于股掌之中。

2021年,泽连斯基几乎什么都没得到,特别是没有得到最重要的安全保障。本次访问美国,泽连斯基本人看起来风光无限,然而,乌克兰最需要的进攻性武器没得到。虽然爱国者导弹防御系统是先进防御武器,但一发导弹就要400万美元,拿来打俄罗斯的廉价无人机根本不划算,可能只是象征性意义。此外,明年美国提供的450亿美元援助中,军事援助只有200亿美元左

右,与2022年持平。

很显然,美国人口患实不至。

寻找「球王」

从1990年意大利世界杯憾获亚军之后,阿根廷球迷就开始寻找“下一个马拉多纳”,几乎每一个出色的阿根廷中前场球员,都至少在职业生涯的某个阶段被外界冠以这个称号。但此前无论是艾马尔、萨维奥拉还是里克尔梅,都远未能望到“球王”的项背。

梅西是“历任马拉多纳接班人”当中最出色的,也是个人成就最高的。但七度加冕金球奖的他,此前在国家队层面始终差一口气。尤其是2014年至2016年之间,连续三次折戟世界杯和美洲杯决赛,2016年他一度心灰意冷宣告从国家队退役。他归队后的2018年,阿根廷亦不敌后来的冠军法国,止步于1/8决赛。

随着2018年世界杯后一批老将退役,如今这支阿根廷球队的纸面实力也许是十年来最弱的,却也阴差阳错地促成了他们的空前团结。主教练斯卡洛尼从“临时工”干起,挖掘和招揽了一批甘当绿叶的工兵型球员,其中,更有不少是看梅西踢球长大,以梅西为偶像的年轻球员。和少时偶像并肩踢球,个人意识让位于集

体观念,让这支阿根廷队的精神属性拉满。

此番卡塔尔之战,首战爆大冷输弱旅,换到以往可能会就此一蹶不振,但这一次却激发了年轻人的斗志。

同样是表现举足轻重,梅西却更多地扮演起进攻的策动者;老马性情暴躁,鼓舞士气最是拿手,梅西却是春风化雨,对队友的失误从不抱怨,同样凝聚起整支球队。本届比赛,阿根廷不止一次面临或处于劣势、或瞬间丢失领先优势的大起大落,却总能逢凶化吉,除了技术和运气因素之外,精神力量的作用不可小觑。

重圆世界杯冠军梦想之后,阿根廷的国民终于可以更加坦然地接纳梅西和老马各种层面上的巨大差异,不再刻意从梅西或之后的其他人身上形塑“第二个马拉多纳”;梅西也无须再被视为马拉多纳的承继者,而可以拥有属于自己的篇章。某种意义上,这座冠军奖杯既解脱了梅西,也解脱了阿根廷的球迷。

「解绑」政治

没有“解脱”的是阿根廷政府。决赛前,该国总统费尔南德斯没有应法国总统马克龙的邀请到现场观战。虽然他自己解释称,自己是为了给球队减压,但实际上原因则是球队明确表达了不希望和阿根廷政府联系在一起的态度。夺冠后,球队接着又拒绝在回国后的冠军巡游中经过总统府。

费尔南德斯想方设法“蹭”这次夺冠的“热点”,乃是希望将荣誉感转化为国民

爬出「深渊」?

不过,目前阿根廷面临着和本国前两次世界杯夺冠时类似的经济局面——通货膨胀严重、外债高企。1978年,阿根廷全年通货膨胀率为140%、外债达到95亿美元;1986年,通货膨胀率80%、外债450亿美元。根据阿根廷央行发布的预期调查显示,今年阿根廷通货膨胀将接近100%,打破了30年来的最高纪录,这也是全球第四高的通货膨胀,仅次于津巴布韦、委内瑞拉和苏丹,而光是在国际货币基金组织欠的外债,就达到了235亿

的积极性的,借此为低迷的阿根廷经济纾困。统计数据显示,世界杯冠军所在国家的股票,往往会在夺冠后一年跑赢全球市场9%;夺冠形成的宣传效应,也会令该国的出口额出现明显提升。阿根廷正是出口大国。在今年全球经济总体疲软的情况下,阿根廷上半年的出口额创了历史新高,达到了443.7亿美元。所以,在费尔南德斯看来,这次球队世界杯夺冠可以为出口再添一把“薪柴”。

美元之巨。今年夏天,阿根廷在一个月换了三位经济部长。

梅西率阿根廷队捧起世界杯,对提升阿根廷国民的士气和自豪感无疑有极大的助力,但这些自豪感如何实际转化为改善经济的长期因素,仍然有待观察。

其实,历数最近20年的世界杯冠军,从长期来看,本国经济都不进反退。足球虽然贵为世界第一运动,但在影响因子数不胜数的经济领域,世界杯夺冠与否,实在算不上什么“重大利好”。

阿根廷的荣耀与尴尬

「马拉多纳记忆」,展开新的叙事。捧得大力神杯,这也宣告了阿根廷足球终于跳出卡塔尔世界杯大幕落下,阿根廷时隔36年再度

羊城晚报记者 赵亮晨

一周热点

东京拉响“最高警报”

据日本广播协会(NHK)12月22日报道,日本东京都政府当天宣布,决定将当地医疗保障体系的警戒级别上调至“紧急”,即4个级别中最严重的一级。

据悉,这是自今年9月中旬以来,时隔3个月东京都再次将该警戒级别提至最高。

李明博可能获赦

据韩联社报道,韩国法务部23日将举行赦免审查委员会会议,审查尹锡悦政府新年特别赦免对象。

政界普遍认为,前总统李明博此次获赦的可能性较大。目前,李明博刑期还剩15年左右。前总统文在寅的亲信、前庆尚南道知事金庆洙是否会获赦也备受关注。金庆洙刑期截至明年5月,因剩余刑期不长,他能否恢复政治权利更加受到关注。

另外,前经济副总理崔灵焕、前国家情报院院长南俊和李丙琪及前青瓦台政务首席田炳宪等人有望获赦。据悉,韩国总统尹锡悦将于27日主持召开国务会议敲定特赦人员最终名单,并于28日实施赦免。